

人在途中

城市空间

年少不识父母心

刘亚华



成功的代价

佟菲

田媛回到家，满脑子都是今天同学聚会时班长李娟跟她说的话。她早就想参加同学聚会了，因为她认为自己是大学同学里面混得最好的：上市公司副总，年薪五十万，上学的时候，她是一个经常被同学开涮的“开心果”，现在，她在公司是一人之下千人之上的成功人士，她心心念念地想在同学们面前嘚瑟一把，享受享受同学们羡慕嫉妒恨的眼光。

刚入座，同学们就沿袭大学时对待她的方式拿她开玩笑：“田媛来啦，哟，今天怎么穿得那么职业啊，记得上学那会儿，你老喜欢穿叮当猫头像、美少女战士头像、米奇老鼠头像的衣服，怎么，现在长大了？”田媛一本正经道：“你这话说得，我现在的职业素养，别老提过去好吧，我现在已经混出来了！”班长李娟有些生气道：“田媛，你怎么跟换了个人似的，以前你多可爱啊，我们一说你穿叮当猫的衣服，你就会往衣服兜里一掏，佯装掏出魔法棒，说‘变变变，我是叮当猫，让大家考试都不挂科！’逗得大家笑得前仰后合的，你现在的可是一点当年可爱的影子都没有了啊！”饭吃到一半，一位同学对田媛道：“田媛，听说你是上市公司的副总，跟大家透露透露晋升的秘诀呗！”田媛咳嗽了两声，打官腔道：“这个嘛，原因很多，在这里不便多说，过两天可以到我公司办公室谈。”班长李娟没好气道：“田媛，你怎么回事儿，你以前可是知无不言言无不尽的，跟谁都掏心窝子，特真诚，还记得咱们班有位女生失恋了要跳楼，你拿自己失恋的事情给她举例，一把鼻涕一把泪地说得她放弃了轻生的念头，老师和同学们都被你的真诚折服了，你现在怎么变得假模假式的？”

田媛一脸迷茫地看着家里浴室中雕龙刻凤的镜子自言自语道：“难道成功的代价就是不再可爱不再真诚吗？”

人生感悟

爱情的陷阱

张军霞

不久前，我回老家，听到姐姐跟邻居们聊天，说现在在农村的年轻人搞对象，女孩最喜欢“三小”人家。我问了十分不解，详细询问，才明白所谓的“三小”，指的是小洋楼、小汽车、小婆婆。

这里说的小洋楼，不是农村普通的房子，而是必须去县城购买单元楼，小汽车倒没有具体的标准，只要出行方便就可以吧。至于小婆婆，无非是希望婆婆越年轻越好，因为年轻代表身体好，将来才能照顾小夫妻的生活，为他们带好孩子。

听罢这一番解释，我不禁不感叹，现在的女孩子真是太现实了，抱着这样的念头去找对象，又怎么能够品尝到恋爱的美好呢？

记得从前在作家池莉的文章中看到过这样一段话：“不知为何人们挑选丈夫时常常会愚蠢地掉进世俗的陷阱：门当户对、郎才女貌等，还有可笑的陷阱，那就是时髦，社会上哪种男人时兴就挑选哪一种；实际上以上种种标准都与我们对丈夫的根本需要离题万里，因为爱情、门第、才能及财富都不能证明男人的品质……”

那么，所谓的“三小”就是一个可笑的陷阱吧。听说有位邻居家的女孩，成功嫁

入了一户拥有“三小”的人家，小夫妻结婚后住到县城的小洋楼去了，每天开着车进进出出，看起来十分风光，可惜这种风光无法长久，因为他们本来在乡下做些小生意，根本赚不到太多的钱，天天开车去县城，单是汽油钱就是一笔不小的开销。最后，洋楼和汽车只好都闲置了起来，他们依然住在乡下，每天开着三轮车出去做生意。至于她的婆婆也的确年轻，但人家算盘打得呱呱响，儿子结婚没多久，她就宣布和这对小夫妻分家，根本不肯给他们当免费保姆……

我有一位同事的女儿，大学毕业参加工作好几年了，却一直没有男朋友。最开始，给她介绍对象的人很多，可她总是简单听听对方的情况，就委婉地表示拒绝。有人追问原因，她说：“上大学时，睡在我上铺的那个女孩，学习成绩根本比不上我，毕业之后连正经的工作也没有，可是她居然嫁给了一个千万富翁，老天爷真是不公平呀！论相貌，论能力，我哪儿都比她强，她都能找到一个那么有钱的丈夫，我自然要找一个比她老公更有钱的人！”

这种攀比的陷阱，也很恐怖吧，反正她

远嫁所面临的问题、和公婆住在一起因沟通产生的问题、和爱人文化差异的问题，还有个人经济状况不独立引起的家庭矛盾问题……这些，我从未想过，但父母早就想好了，而且已经给我打了预防针。可是我却认为任何差异都不能阻挡纯真的爱情，我没想过有一天，爱情也会变老，人的心态也会跟着年龄来变。

当老公不再把我捧在掌心呵护备至，而在乎这碗汤咸了淡了时，我想起母亲说过：开门七件事，柴米油盐酱醋茶，再好的两个人，面对的无非就是这些事；当与婆婆因为误会而脸红时，我想起父亲说过：牙齿和舌头，哪能不打架？当我想买一件高档裙子而编各种理由向老公索要钱的时候，父亲的活便在耳边回响：自己有，才是有，两个人还隔着一只手。

年少不识父母心，而立之年的我才明白，我的父母，是这个世界上最爱我的人。



挑来挑去，快三十岁了，还是没有找到如意郎君。

关于爱情，不同的人有着不同的标准，但是我相信，那些坚持自我、远离各种陷阱的人，更容易找到真正适合自己的爱人。

本版制图 涛涛

万家灯火

儿女幸福事

刘维芳

每当看着“出双入对”的一对儿女，我心里总会泛起一种羡慕。因为我的童年和伙伴们一样是快乐的，总会有三五成群的小伙伴和自己一起游玩，一起上学，一起放学回家，留下的是一路欢歌与笑语。而如今家家几乎都是独生子女，回家门一关，隔壁邻居姓啥名啥都不知道，更别提说和邻家小朋友一起玩耍了，所以在我看来如今的小朋友过得并不快乐。

《家有儿女》中三姊妹过得那个高兴劲，欢乐、幸福与和谐，让我很是向往与期待。所幸，我还真的如愿了，我也家有儿女，我们家也充满了那种幸福的分子，因为儿子的前面有定语——侄。就因为侄儿的到来，弥补了我内心的那种缺憾，让我们的生活格外完美。

说起两个“小不点儿”，还真的道来话长，酸甜苦辣样样俱全。两个孩子总会因为一些鸡毛蒜皮的小事争得面红耳赤，然后老公自然成了他们的“家庭律师”，会耐心地倾听“原告”和“被告”一番诉说，然后给出公平、公正的说法。当然，整个“裁判”过程必须公平，否则，两个孩子谁也不甘示弱，倘若稍有不公，双方都将提起“上诉”。事态将显得更难控制。

孩子们“鬼点子”越来越多，当然，更多的时候还是姐姐掌握着“操控权”，弟弟顶多算个“帮凶”。记得有一次，我安排好两姐弟在家好好写作业的，可作业一点儿没做，整个书房的墙壁都变样了，全是他们的杰作——“手绘壁画”。原来是他们在挖空心思地装饰自己的书房。他们的杰作其实也不凌乱，看上去还蛮像样，主题思想也还符合，反正已经画过去了，擦也擦不掉，于是只好接受现实，也没好责备太多。也许正因为我们的“政策”在这方面不是太严，他们自作主张的事情便有增无减，甚至有点“猖獗”。

正因为这样，我们随时都在收获“惊喜”。“各位观众，大家晚上好！下面是我们杂技团的小朋友为大家献上精彩绝伦的自编杂技——倒立飞檐走壁，掌声有请闪亮登场。”只见姐姐手拿话筒从卧室走出来，弟弟还真的屁颠屁颠地跟着出场了，我们都大吃一惊，立马鼓掌。只见小伙子依墙倒立，好好地贴在了墙壁上，两只手在地面支撑着走了好儿米远，我们都真的不敢相信自己的眼睛。接下来每档节目都非常精彩，非常过瘾，赢得我们阵阵热烈的掌声。

我真的是看在眼里，甜在心间，他们把自己的童年生活过得这般多姿多彩，真是让人羡慕啊。

图说

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

我们的价值观

眼前唯苦八头喜

惟有希望在前方



天津大郑剪纸

中宣部宣教局 人民日报 中国网络电视台

世相百态

约定三年

钱永广

女孩和男孩恋爱了，正是青春年华好时光，他俩是说不完的情话，诉不完衷情。

可男孩到了当兵的年龄，临行前，男孩对女孩说，等他到部队考了军校，他要带她去部队，一起过幸福的生活。

女孩的眼神充满了期待，可她却冷冷地说：“咱们来个约定，我只能等你三年。”

“来个约定？你只能等我三年？”男孩生气地问道。

“三年对我来说，像是一辈子那么长，对你来说，三年也不行吗？”女孩也生气了。

男孩的心，瞬间像是被万箭刺穿般

疼痛，他暗暗地想，她口口声声说爱我，想不到，原来她给我的爱情，只有三年有效期。她只能等我三年，难道是在这三

年内，如果我考上军校，当上干部，她就会嫁给我？想不到，她竟是如此势利。

男孩在部队三年很快就过去了。不久，他就收到了女孩的信，是告别信。男孩紧握着告别信，禁不住泪如雨下。“既然不爱我了，求她又有何用呢？”男孩痛定思痛，他决定还是放弃这段感情。

在失恋的痛苦中，第四年，发奋的男孩终于考上了军校，成了一名真正的军官。不久，他带着漂亮的女友，回家探亲。

为了报复那个弃他而去的女孩，他决定带上自己的漂亮女友，前去那个负心女孩面前，炫耀一番。

她家门前依旧是那条小河，不同的是，河边又多了一座新坟。新坟墓碑上的名字，正是那个女孩的名字。

一打听，他一下子惊呆了。原来，三年前，就在他当兵临行前，她就被诊断出白血病，医生断定她活不过四年。

直到此时，他才清醒过来，他明白了她对他约定的爱，为何只有三年，明白了这一切，他禁不住再次泪如雨下。想不到，这个女孩只爱他三年的时间，却要他用一生去回忆和珍惜。

心灵驿站

越爱越胆小

韦良秀

妻子怀孕十月，终于到了预产期。可是一个星期过去了，妻子始终没有临产的表现，医生说预产期已过了七天，不能再等了，建议马上剖宫产。一大早，我就被医生叫去进行术前谈话。对方把一张打印好的手术风险单递给我，严肃地向我讲述着手术中可能出现的一切问题。看着单子上密密麻麻的说明，我的心里早已冒出一层细汗。

看着我迟迟不敢签字，医生拍着我的肩膀说：“这些问题只是有可能发生的，我们要提前告知家属，你也不要过于担心，一旦出现问题我们会全力施救。”本来是句宽慰的话，我听后更加惶惶不安了。这时，站在一旁的表妹打趣道：“哥，看你平时胆子挺大的，现在怎么变得这样胆小了？”

是啊，在家里，我的大胆是出了名的。就拿五年前的那场车祸来说吧，当时我的头部撞伤，眼睛缝了二十多针，医生说关键问题还不在于眼睛上，而

天地说了一句：“怕啥，没事！”旁边的病友也不停地安慰母亲，医生只是往最坏处说，应该没有什么问题，不必担心。可面对众人的劝慰，母亲还是吓得两腿发软。那时候，我还在心里嘀咕，母亲一向大大咧咧，没有因为什么事情掉过眼泪，怎么此时如此胆小？

直到现在我才明白，原来人的胆量和爱是成反比例的。不管一个人的胆量再怎么大，在自己所爱之人遭受磨难的时候，他一定谨小慎微，甚至战战兢兢。小时候我们之所以胆大包天，那是因为父母用爱为我们撑起了一片天空，我们因为安全才肆无忌惮；长大以后我们之所以处处小心，那是因为我们要为所爱的人撑起一片天空，因为责任才谨小慎微。

在自己不幸受伤受挫时，请不要再埋怨他的胆量变小了！因为那时胆子越小的人，才是和你的心得最接近的人啊！



是极易出现脑震荡。当时，面对已经哭成泪人的母亲，我把手一挥，豪气冲